

推动普惠金融高质量发展: 解读《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》

10月11日, 国务院发布了《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》(以下简称《实施意见》)。该文件旨在推动普惠金融事业实现高质量发展, 其中包括普惠金融领域的关键内容, 如支持中小微企业发展、健全农村金融服务体系、巩固拓展脱贫攻坚成果、加强和完善现代金融监管等一系列重要措施。其目标在于确保金融服务更广泛地满足全社会的需求, 为中国经济的可持续增长和社会全面进步提供有力支持。

中国经济正经历由高速增长模式向更加可持续和高质量增长转变, 以及从制造业向更加多元和服务业为基础的经济结构的演变。这一经济结构的演变意味着更多的小微企业和创新型公司的涌现, 但也伴随着金融挑战, 包括信贷风险、市场波动以及金融不平等问题。因此, 有必要在应对这些金融风险和挑战时, 同时支持企业和个体实现创新, 并确保金融系统的稳定性。《实施意见》将有效助力普惠金融高质量发展, 促进共同富裕迈上新台阶。

中国政府致力于推动普惠金融, 以实现金融服务的普及和全面可持续发展。这一支持的核心是确保金融服务覆盖到农村地区、小微企业, 低收入人口等重点群体, 以推动经济增长的社会可持续性。政府正全面投入资源, 包括改善金融体系治理, 降低金融风险, 提高金融素养水平, 更好满足人民群众和实体经济的金融需求。

《实施意见》的首个特色在于其采用全面的金融普惠理念。这一特色突出了该文件的全面性和广泛性, 旨在全面解决金融普及的问题, 包括风险管理、

消费者保护、法律框架和信用信息共享。政府采取多种措施，以确保金融服务覆盖的范围不仅涵盖了不同的金融机构，还包括了不同层面的个人和部门，从中小银行到农村居民和企业。《实施意见》还明确了解决不同金融机构、个人和部门之间的差异挑战，进一步确保金融服务不仅普及，而且全面。这种全面的理念致力于解决金融普及的多方面挑战，强调了政府在确保金融服务普遍可访问和包容性的过程中将关注到每一个个体。

《实施意见》的另一特色是致力于提升资本市场服务普惠金融效能。这一举措在提高直接融资比重的同时，通过多层次资本市场差异化制度安排，针对不同发展阶段和小微企业类型，尤其是科技型企业，提供更多融资选择。例如，通过优化新三板融资机制和并购重组机制，可以更有效地支持小微企业，提升其融资效能。同时，私募股权和创业投资基金的“募投管退”机制的完善鼓励了早期、小型、科技和农业领域的投资，加强了支持创新企业的能力。这一举措将促进更多小微企业的发展，降低它们的融资成本，推动科技创新和农业领域的发展，从而进一步促进经济多元化和可持续增长。同时，丰富资本市场服务涉农主体的方式和满足居民多元化资产管理需求也为经济的全面发展和社会的繁荣提供了坚实支持。

《实施意见》还强调推动数字普惠金融的发展，突出了提升金融科技能力的重要性。通过鼓励金融机构运用互联网、大数据、人工智能和区块链等技术，可以改进服务模式和风险管理流程，以提高小微企业、个体工商户和农村主体等金融服务的可获得性和质量。此外，培育健康的数字普惠金融生态系统涉及将数字渠道整合到各个领域，包括小型企业和农村地区，并促进安全的数据协同。这些措施不仅有助于促进金融普惠，还有助于推动数字社会的发展。

同时,《实施意见》对数字人民币和健全的监管框架的关注强化了受控且安全的数字金融环境的重要性,具备法律措施和技术监督,以确保稳定性同时促进该领域的创新。

《实施意见》对中国农村地区产生了重要的影响。通过优先发展普惠金融,该文件强调了缩小城乡金融差距的承诺。文件中列出的措施旨在提高金融服务的普及性,改善信贷服务,促进农村领域的投资。加强农村合作银行、增强对农业和小微企业的信贷支持,以及促进农村信用信息系统的发展,这些都与农村地区密切相关。这些措施旨在推动农村地区的经济增长,支持小农和创业者,最终提高生活水平。通过进一步强调了协调地方政府和金融机构在促进农村社区有利的金融环境方面的重要性,《实施意见》提供了一个全面的框架,以解决金融包容性问题,并增强中国农村地区的经济前景。

3.推动普惠金融全球治理

《实施意见》要求加强监管框架,通过修订和新的法律来支持金融领域的发展,包括中国人民银行法、银行业监督管理法等。这将提供明确和一致的规则,有助于市场参与者,传递积极信号,吸引国内和国际投资者。另外,《实施意见》鼓励中国积极参与全球普惠金融治理,与国际组织和多边机制合作。这有助于提高中国在全球金融领域的声誉,促进知识分享、合作规则制定和金融稳定措施,同时也为国内金融生态系统的发展以及国际金融合作做出贡献。

注明:“本文转载自“推动普惠金融高质量发展:解读《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》” by 王鹏,原文链接: [推动普惠金融高质量发展:解读《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》](http://chinadaily.com.cn) - 中国日报网 (chinadaily.com.cn)

